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За оцінками ВООЗ, через ненавмисне отруєння від впливу пестицидів 

щорічно у світі гинуть орієнтовно 355 тис. осіб [1]. Основними шляхами 
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потрапляння пестицидів до організму людини є вдихання пестицидної 

пари або пилу, потрапляння на шкіру, випадкове проковтування або 

надходження з продуктами харчування і водою, а головним джерелом 

розповсюдження препаратів є агроценози [2, 3]. Міграція пестицидів по 

ґрунтовому профілю відбувається завдяки капілярно-гравітаційному 

переміщенню води. Швидкість і глибина їх проникнення залежать від 

безлічі факторів, пов’язаних як з ґрунтово-кліматичними особливостями 

(гранулометричним складом, вмістом колоїдів і сорбційною здатністю 

ґрунтів, кількістю опадів), так і з властивостями та дозами самих 

препаратів [1, 3, 4]. Більшість сільського населення (70 %) України 

споживає воду з колодязя, тобто ґрунтову, так як проживає в умовах 

децентралізованого водопостачання. На відміну від міжпластових, 

артезіанських вод ця вода з більшою ймовірністю потенційно може бути 

забрудненою пестицидами [4]. 

Метою було вивчення особливості міграції спіромезіфену в ґрунтові 

води та поверхневі води і прогнозування ризиків для здоровʼя людини при 

вживанні такої води для питних потре 

Матеріали та методи. Натурні дослідження з вивчення динаміки 

залишкових кількостей спіромезіфену спіромезіфену у ґрунті проводили 

в різних ґрунтово-кліматичних умовах України: Степ, Лісостеп, Полісся 

(Одеська, Чернівецька, Київська області). Спосіб обробки – вентиляторне 

обприскування, культури – яблуневі сади та виноградник, норма витрати – 

0,8 л/га, двократно. 

Стійкість спіромезіфену у ґрунті оцінювали за ДСанПін 8.8.1.002-98 

[5],та Міжнародною класифікацією IUPAC [6], міграційну здатність за 

Міжнародною класифікацією SSLRС [7]. 

Для оцінки міграції у воду користувалися показниками GUS 

(Groundwater Ubiquity Score) – індекс потенційного вимивання, який 

показує ймовірність міграції речовини з ґрунту в підземні води [8] та 

LEACHmod (Leaching Estimation and Chemistry) – індекс вилуговування для 

оцінки потенційного забруднення ґрунтових та річкових вод [9].  

Для прогнозування ризику для людини при вживанні контамінованої 

води ми використали інтегральний вектор небезпечності забруднення 

ґрунтових вод (R) згідно [10] та інтегральний показник небезпечності при 

потраплянні пестицидів у воду (ІПНВ) запропонований у [11]. 

Результати дослідження та їх обговорення. Період напівруйнування 

за даними літератури [12] спіромезіфену коливається від максимального 

значення 21 доба до мінімального 1,9 діб в залежності від ґрунтово-

кліматичних умов, складу ґрунту тощо. В усіх випадках за стійкістю у 

ґрунті відповідно до [5] та [6] досліджувана сполука належить до 3-4 класу 
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небезпечності – помірно та мало стійкий. В ґрунтово-кліматичних умовах 

України τ50 досліджуваної сполуки становив менше 14 діб, що дозволяє 

віднести його за стійкістю у ґрунті до 4 і 3 клас небезпечності за [5] і [6], 

відповідно. 

Основним чинником, який визначає швидкість руйнування та інстен- 

сивність міграції пестицидів є сорбційно-десорбційна рівновага в системі 

пестицид-ґрунт. Спіромезіфен за значенням константи сорбції Кос 

належить до не мобільних речовин (5 клас) відповідно до [7]. Проте, 

потенційна небезпека підвищується при тривалій персистентності 

речовини у ґрунті, її високій розчинності у воді та значній гідролітич- 

ній стабільності, тому прогноз забруднення ґрунтових лише за Кос не  

може бути остаточним. Для більш детального вивчення цієї системи 

розрахували індекси GUS та LEACH. 

Значення показника GUS за даними літератури [12] дорівнює -0,16, що 

свідчить про дуже низький або надзвичайно низький ризик потенційного 

вимивання спіромезіфену у ґрунтові води. За нашими власними до- 

слідженнями розрахований індекс GUS становив -0,38. Отриманий 

результат свідчить про дуже низький або надзвичайно низький ризик 

надходження досліджуваного інсектициду в ґрунт при застосуванні 

препаратів на його основі. Обидва значення GUS дозволяють віднести 

сполуку до 6 класу небезпечності та за шкалою наведеною в [10]  

і з оцінкою в 30 балів – до низького рівня небезпечності вимивання 

пестицидів у ґрунтові води. 

Індекс вилуговування (LEACHmod) було розраховано за формулою [9]: 

LЕАСНmod = 
0,13×6

30900
 = 2,5 × 10-5. 

Ризик потенційного забруднення оцінюється як низький (3 клас 

небезпечності) відповідно до класифікації наведеної в [9]. 

Розраховані показники не дають нам можливість спрогнозувати 

потенційну небезпечність спіромезіфену для організму людини при 

можливому надходженні з контамінованою водою. Тому, наступним 

етапом нашого дослідження був розрахунок такого ризику. 

Нами було розраховано інтегральний вектор небезпечності 

забруднення ґрунтових та поверхневих вод (R) згідно методики  

С.Г. Сєргєєва зі співав. [10]: 

R = √302 + 502 + 502 = 76,8 (ґрунтові води); 

R = √302 + 302 + 502 = 65,6 (підземні води). 

За отриманими результатами розрахунку ризик забруднення ґрунтових 

та підземних вод спіромезіфеном в ґрунтово-кліматичних умовах України 

за інтегральним вектором R – середній згідно з [10]. 
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Також було визначено інтегральний показник небезпечності при 

потраплянні пестицидів у воду за методикою запропонованою в [11]: 

ІПНВ = 1 + 2 +2 = 5 балів. Для розрахунку використали бальну оцінку 

індексу вимивання LEACHmod, τ50 у воді (для ґрунтових вод – внаслідок 

гідролізу при рН=7, для поверхневих вод – у водній фазі системи «вода-

осад») та ДДД відповідно. 

За даною методикою [11] спіромезіфен визнається, як помірно 

небезпечна речовина для людини при міграції в системі «ґрунт-вода» 

(3клас) за забрудненням підземних вод та малонебезпечна (4 клас) для 

здоровʼя населення при потенційному надходженні в поверхневі води. 

Висновки. Встановлено, що спіромезіфен володіє низькою мож- 

ливістю вимивання у ґрунтові води та низьким ризиком забруднення 

підземних і поверхневих вод. Сполука помірно небезпечна при спо- 

живанні людиною контамінованих підземних вод. 
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